

# **Závazná stanoviska jako nástroj ochrany životního prostředí**

## **Abstrakt**

Diplomová práce se zabývá závaznými stanovisky vydávanými v oblasti životního prostředí. Jejím primárním cílem je zhodnotit, zdali závazná stanoviska plní roli efektivního a vhodného nástroje ochrany životního prostředí, a to v návaznosti na přijatou reformu veřejného stavebního práva. Vedle nečíslovaného úvodu a závěru se člení na čtyři části.

První část pojednává o závazných stanoviscích z pohledu obecného správního práva a jejich zakotvení ve správním řádu. Konkrétně se zaměřuje na jejich obecné vymezení, proces vydávání a otázky přezkumu jak ve správním řízení, tak v soudním řízení správním.

Druhá část poskytuje základní vymezení dotčených orgánů s důrazem na úpravu postavení dotčených orgánů působících na úseku životního prostředí. Věnuje se zejména jejich institucionálnímu zakotvení a pravomocem. Neopomíná ani představení několika řízení podle různých právních předpisů, v nichž dotčené orgány vystupují. Zároveň představuje základní změny na úseku dotčených orgánů, které přinese reforma veřejného stavebního práva.

Jelikož se závazná stanoviska nejčastěji uplatňují v procesech spojených se stavebním právem, je třetí část zaměřena na vybrané otázky vztahu závazných stanovisek a stavebního práva. Třetí část se proto zabývá problematikou pořizování závazných stanovisek pro jiné úkony stavebního úřadu, dále koordinovanými závaznými stanovisky a konečně pozitivní fikcí závazného stanoviska. V neposlední řadě představuje základní aspekty nového stavebního zákona se vztahem k závazným stanoviskům.

Konečně čtvrtá část pojednává o jednotlivých závazných stanoviscích vydávaných z oblasti ochrany ovzduší, vod, lesa, zemědělského půdního fondu a přírody a krajiny. Čtenáři poskytuje přehled závazných stanovisek podle vybraných složkových zákonů s podrobnější analýzou některých z nich. Neopomíná ani změny, které mají teprve vstoupit v účinnost a které přináší změnový zákon související s novým stavebním zákonem.

Na základě provedené analýzy a komparace stávající a nově přijaté právní úpravy je v závěru diplomové práce konstatováno podstatné oslabení významu závazných stanovisek z hlediska ochrany životního prostředí.

**Klíčová slova: závazná stanoviska, ochrana životního prostředí, veřejné stavební právo**